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Preocupări. 

Cultivarea sentimentului religios. 
Şcoala primară nu are menirea de a da elevilor 

numai instrucţiunea necesară, ci ea trebuie să le facă 
cel puţin în aceeaşi măsură şi educaţia religioasă, mo
rală, patriotică etc. Şi chiar în acest punct greşeşte 
şcoala. Este o greşeală generală, că ea se preocupă 
prea mult de instrucţiune şi prea puţin de educaţiune. 
Ar trebui să se ştie, câ educaţiunea este cel puţin 
aşa de importantă ca şi instrucţiunea, şi aşa ele ar 
trebui să progreseze paralel intregindu-se reciproc 
una pe alta, ca să poată da societăţii oameni intregi 
şi caractere tari, cari numai prin o bună educaţiune 
se pot forma. / 

Şcoala de azi preocupându-se numai de instruc
ţiune şi punând la o parte educaţiunea, îşi face numai 
de jumătate datoria. Rezultatele acestei munci uni
laterale le putem vedea la tot pasul în viaţă, mani-
festându-se în atâtea fapte aşa de puţin demne de 
aceia, dela cari provin. 

Intre seminţele pe cari trebue să le cultive şcoa-
lele de toate gradele, iacul cel dintâi îl ocupă senti
mentul religios şi moral. Dacă în trecut s'a făcut aşa 



de puţin în aceasta direcţiune, trebuie ca în viitor să 
se repare greşala, fiindcă un învăţământ, care nu are 
la bază cultivarea acestor două sentimente, poate de
veni primejdios dacă nu chiar fatal pentru legea şi 
neamul nostru. Ceea ce vom neglija noi, vor exploata 
alţii dar nu în interesul, ci în detrimentul nostru. Sunt 
aşa de dese încercările de seducere din partea dife
ritelor secte duşmănoase si iridentiste şi de multe ori 
cu rezultat. împrejurare care trebuie să ne indemne 
şi pună pe lucru. Cei chemaţi să vegheze şi să mun
cească. 

Astăzi trăim alte timpuri cu alte îndatoriri. Tre-
bue să rupem cu indiferentismul tradiţional, altcum ne 
putem prăpădi. 

Religiozitatea şi moralitatea se pot răsădi în suf
letul elevilor prin predarea religiunii, conducerea lor la 
biserică, cântări, rugăciuni, societăţi religioase etc. 

Religiunea trebue predată cu multă grije, regulat 
şi efectiv. Ştim din experienţa, că în cele mai multe 
scoale se predă neregulat şi superficial de către cei 
chemaţi. Urmarea e : muncă rea cu rezultat slab. Cum 
s'a făcut în trecut nu mai merge în viitor. Se cere 
deci delăturarea nepăsării şi schimbarea procedurii 
rele de până aci şi înlocuirea ei cu alta mai bună 
după care vom putea realiza rezultatele dorite. 

Se va schimba fondul şi forma predării religiuni 
în şcoala, aşa fel ca să incaîzească sufletul şi să poat 
răsădi, cultiva şi intâri însuşi sentimentul. Nu se v 
apela numai la memorie, cum se făcea până aci, în 
credinţa greşită, că materialul bine mehanizat pro
duce sentimentele. Este mai cu folos să predăm ma
terial puţin şi bine şi sa producem şi cultivăm sen 
timente multe, decât invers. 



La predare se vor întrebuinţa toate mijloacele, 
cari pot asigura un rezultat bun, precum: cărţi didac
tice bune, icoane, istorioare morale şi alte lecturi, 
aplicarea cunoştinţelor, discutarea exemplelor din viaţă, 
ţinuta propunătorului corectă şi demnă de obiectul ce 
predă, modul de tratare cu elevii etc. 

Dupăce s'au produs sentimentele, să nu le lăsăm 
să adoarmă şi apoi să dispară, ci să le punem în ap
licare şi deprindem prin diverse fapte. Altfel credinţa 
fără fapte este moartă. 

Şcoala singură nu va putea duce în deplinire a-
ceasta muncă grea, ci va lucra mână în mână cu fa
milia şi societatea, pe cari le va pregăti şi îndemna 
la muncă comună. 

Sentimentele aceste nu se vor cultiva numai în 
timpul cât copiii sunt elevi de şcoală, ci şi după ce 
vor termina cu şcoala şi mai cu seamă atunci, când 
încep ispitele, ca să nu rămână fără sprijin şi povă-
ţuitor în cele mai grele împrejurări din viaţă. 

Dacă poporul nostru nu este mai bun şi mai reli
gios decât cum îl credem, să nu ne mirăm. Ii lipseşte 
educaţia. Dacă era mai bine educat, ar fi şi el mai bun. 

Alte popoare pun mai mare grije pe educaţia re
ligioasă şi este natural, ca şi rezultatele să fie mai 
bune. Să o facem şi noi şi să nu uităm, că cine nu 
seamnă, nu poate secera. 

1. Mang«. 



Cinematograful şi patefonul 
ca mijloc de propagandă culturala 

Deviza învăţătorului român întotdeauna, dar mai 
ales delà unire şi până azi a fost şi este munca ne
pregetată pentru ridicarea poporului la o cultură cât 
mai înaltă, la o cultură cât mai reală. 

învăţătorul român fiind convins, că civilizaţia mo
dernă a popoarelor este baza cea mai puternica a exis
tenţei lor şi că fără ştiinţă şi cultură un popor nu 
poate înainta, s'a folosit de toate mijloacele de cari 
a dispus, ne cunoscând nici un fel de oboseală ; pen
tru ajungerea cât mai repede a scopului el a muncit 
din zi în noapte atât în şcoală, cât şi afară de şcoală 
contribuind în modul aceasta la deşteptarea şi lumi
narea poporului român. Mulţumită acestei activităţi, 
după zece ani de viaţă liberă şi muncă continuă, pu
tem înregistra progresul intra şi extra şcolar aici la 
noi în judeţ cu deplină satisfacţie sufletească. Aşa 
cred eu. 

Unul dintre mijloacele cele mai puternice şi mai 
acomodate pentru cultivarea poporului nostru delà sate, 
sunt ^Cercurile culturale«, cari în judeţul nostru ş-au 
început activitatea încă pela anul 1921—22. Spiritul 
de iniţiativă a Revizoratului şcolar care şi-a pus tot 
obolul său pentru organizarea acestor focare de cul
tură incă înainte de a se fi făcut şi organizat în alte 
judeţe — merită toată lauda şi recunoştinţa noastră şi 
a poporului din judeţul Sălaj. 

îndrumările clare, precise şi binevoitoare ale Revi
zoratului, au contribuit foarte mult la munca tihnita a 
bietului învăţător delà sate, care a fost îmbărbătat, re-
cunoscându-i-se munca grea şi obositoare. învăţătorul 
sâlăjan a avut în superiorii săi — adevăraţi şi sinceri 
sfătuitori, oameni cu tragere de inimă cătră tagma pe 
care o conduc. Şi mai înainte de toate oameni ai da-
torinţei şi disciplinii. Legătura armonioasa între Revi-



zorat şi dăscălime, modelul de disciplină ce domneşte 
între dăscălime, avântul cu care se şti arunca în lup
tă pentru binele neamului fiecare dintre cei chemaţi 
ne-a pus în ceea ce priveşte progresul în fruntea 
multor judeţe. 

Prin conferinţele ţinute în aceşti ani am căutat să 
arătăm popoprului nostru dela sate rostul şcoalei, bi
nefacerile învăţăturii, demonstrându-le tot atunci cau
zele şi obstacolele în urma cărora n'a putut ţine pas 
cu alte neamuri S'a vorbit despre originea neamului 
românesc, despre luptele purtate pentru apărarea cre
dinţei, limbei şi independenţei, despre ascultarea şi 
supunerea de legi şi conducători, iubirea de patrie, 
despre, unire, cântecele şi portul românesc, despre 
limbă, despre credinţa în Dumnezeu, faptele bune etc. 

Dacă prin aceste conferinţe am putut atrage lu
mea dela sate în jurul nostru, care din an în an se 
interesează tot mai mult de aceasta şcoală unde ea 
primeşte învăţături atât de minunate, deschizindu-i-se 
sufletul pentiu acţiuni, cari cu timpul îl vor ridica 
pe calea cea mai sigură a progresului este în intere
sul nostru, a dăscălimei — ca şi de aci înainte să ne 
dăm silinţa şi să încercăm a face din conferinţele cer
curilor culturale focare de cultură tot mai interesante. 

Adevărat e că cu cât conferenţiarul va fi mai dex-
tru în expunerea conferinţei sale, cu cât va şti el des
făşura toate puntele conferinţei sale mai precis, mai 
frumos şi mai intuitiv cu atât va influinţa mai mult 
asupra auditorului şi conferinţa va avea mai mare 
rezultat. Este necesar în acest scop, întocmai ca şi la 
desvoltarea unei lecturi în faţa băeţilor, de mijloace 
intuitive. Cele mai acomodate mijloace intuitive ar fi 
«Cinematograful şi patefonul». 

Cu cât interes n'ar asculta bunăoară ţăranul o 
conferinţă de «Frumuseţile şi bogăţiile ţării noastre» 
când aceasta conferinţă ar fi însoţită de proecţiuni 
cinematografice. Ce urme ar rămânea în mintea ţă
ranului nostru punându-1 să contempleze de. ex. Ne-
goiul, Valea Trotuşului, minele de sare, petroliferele, 



lacurile, apele şi marea ţării noastre etc. ,etc? Ce idei 
frumoase şi câtă mândrie naţională nu s'ar naşte în 
sufletul poporului nostru când de ex. s'ar arăta prin 
o conferinţă, râvna depusă de acei bărbaţi, ai neamu
lui, cari pentru realizarea unui bine, a unui progres 
s'a jertfit pe sine: cum a fost pe terenul aviaţiei ne
uitatul Vlaicu şi care la 1911 cu ocazia adunărei ge
nerale a Astrei pe Câmpia Libertăţii-acolo unde la 
1848 marele Bărnuţiu a vorbit celor 40.000 de Ro
mâni despre libertate, — a făcut furoare, sburând cu 
aeroplanul inventat de sine asupra sutelor de mii de ro
mâni, adunaţi din toate unghiurile ţării. Câtă discuţie 
nu s'ar naşte în familii; acolo unde membrii ei au luat 
parte la conferinţa «încoronarea celui dintâiu Rege al 
tuturor Românilor«, ori luptele pentru* întregirea nea
mului e tc , etc. dacă toate acestea le-ar fi arătate-şi 
prin film cinematografic. 

Iată pe scurt rolul însemnat al cinematografului 
în propaganda culturală Ia sate. 

Un alt rol tot atât de însemnat ar avea şi pa
tefonul şi fiindcă costul lui e cu mult inferior cine
matografului, n'ar trebui să lipsească nici unui Cerc. 
cultural. 

Cum ne-am folosi de patefon in propaganda cul
turală ? 

Abstrăgând, că patefonul l-am folosi numai cu o-
cazia diferitelor conferinţe, el se poate întrebuinţa în 
tre conferinţe ori când. 

Mai acomodat ar fi atunci, când se vorbeşte de 
cântecele româneşti. Ce frumos şi interesant ar fi de 
ex. când conferenţiarul ar arăta tot focul şi jalea de 
care a fost pătruns românul în urma suferinţelor sale 
şi pe cari dânsul le-a manifestat prin cântecele şi doi
nele sale de o rară frumuseţe, ca apoi conferenţiarul 
să dea drumul unei plăci, cu cântecul «A plecat mo
ţul ţară» şi pe «Dealul Feleaculai» ori arătându-i cum 
doineşte româncuţa când e plină de dragoste : 

Du-mă bade şi pe mine 
Unde mergi în ţări străine. 



Fă-mă peană'n dopul tău 
Ca să te umbresc mereu. 
De ţi-a fi bade ruşine 
Fă-mă brâu pe lângă tine 
Ca să nu mă vază nime. 
De ţi-a părea brâul greu 
Fă-mă lumină de său 
Şi mă pune-n sânul tău. 
De-i vedea că mă topesc 
Suflă să mă răcoresc, etc. 

Dar cântecele de veselie unde românul işi arată 
toată dragostea şi vioiciunea sa. Coruri, declamări, 
vorbiri chiar nu ar mişca oare inima şi sufletul celor 
ce le-ar auzi cu urechile lor? 

Atâtea doine scumpe de pe Târnave, Mureş, dîn 
Moldova şi din toate provinciile româneşti până şi din 
depărtata Macedonia s'ar putea cânta poporului din 
părţile noastre cu ajutorul patefonului. 

Prin patefon pe lângă că am stârni interesul, dar 
am desvolta şi gustul de cântat şi sunt singur că u-
nele din acestea cântări ar fi învăţate chiar cu ocazia 
şedinţei Cerc. cultural. Prin patefon am mai face şi 
legătura între cântăreţii noştrii mai de seamă şi po
por. Corurile lui Vidu, Dima, Muzicescu, Mureşanu 
reproduse prin patefon ar influinţa mai mult de cât 
cea mai bună conferinţă. 

Prin patefon şi cinematograf am mai desvolta în 
poporul nostru dela sate dragostea şi' Interesul faţă 
de invenţiile moderne, le-am face cunoscut foloasele 
^or, căci de şi cinematograful şi patefonul sunt inven
tate de mult, totuşi majoritatea poporului nostru dela 
sate habar n'are de ele. 

Să ne folosim deci de acestea două mijloace aco
modate în propaganda noastră culturală, să facem tot 
Ce se poate pentru ridicarea neamului nostru. Să jert
fim chiar pentru dânsul şi dacă am rămas aproape 
numai noi dascăli la rudă, să ne opintim pentru a du
ce mai departe carul românizmului. Numai aşa vom 



îi adevăraţi pioneri ai culturii româneşti şi sinceri în
drumători ai poporului. 

Scriind aceste şire nu pot să nu-mi reamintesc de 
cele scrise de unul dintre cei mai de seamă scriitori 
români O. Goga, care în anul 1907 sub influenţa îm
prejurărilor grele de atunci intre altele spunea: 

»Mă poartă gândul la satele noastre. 
Mă gândesc la acea căsuţă cu umeri gârbovi, cu 

acoperişul slăbănogit, cu grinzile mâncate de cari. Prin
tre fereştile înguste se prelinge o rază de soare şi cade 
pe chipul tras al unui tânăr, care spune din carte ce
lor 70 de copii. Cât de jalnică şi cât de frumoasă e 
povestea acestui tânăr cu faţa ostenită. Cuvântul lui 
de dascăl sărac şi necăjit dă minţilor plăpânde bote
zul înţelepciunii. Când îl vom perde pe el, atunci am 
îngrbpat credinţa noastră de mai bine. Atunci nu mai 
este duh între păreţii îmbătrâniţi ai acelei căsuţe. A 
mai cămas o hurubă bună de foc. 

Atunci nu mai sămânăm sămânţă şi nu mai putem 
aştepta seceriş. 

Atunci ne-a biruit războiul«. 
* 

* * 
Sunt 21 arii de atunci. Gândul ne poartă tot la 

satele noastre. Timpurile însă s'au schimbat. Din că
suţele mici cu ferestrile înguste au răsărit ziduri mari 
şi multe prin a căror fereşti razele soarelui străbat din 
abundanţă-luminând ce e drept tot chipul tras al unui 
tânăr care spune celor 70 copii, cum a fost odată şi 
ce are să mai fie. E chipul cu faţa ostenită a dască
lului tot sărac dar care în avântul lui de apostol al 
neamului a uitat suferinţele trecutului. Privirile lui 
sunt ţintă înainte, tot înainte spre mărirea şi fericirea 
scumpului nostru popor. 

Să semănăm sămânţa, ca să putem aştepta sece
riş şi astfel să câştigăm războiul si'n a doua etapă. 

Jibou, la 10 Ianuarie 1928. 
Dumitru llea. 



Chestiuni didactice. 

Jean-Jecques Rousseau la Dijon. 
J . J . Rousseau, celebrul scriitor şi eminentul pe

dagog, acest mare şi neîntrecut poet al naturii, printre 
multele şi faimoasele sale călătorii nu lipsite de aven
turii şi de interesante peripeţii, s'a oprit incidental şi 
la Dijon. 

Mergând să viziteze pe amicul său Diderot, ma
rele enciclopedist de mai târziu, care se găsea arestat 
la închisoarea din Vincennes — pentrucă îndrăsnise 
să critice moravurile şi să protesteze energic contra 
abuzurilor scandaloase aie timpului şi mai ales pen
trucă. a\ u curajul să publice vestita »Scrisoare asupra 
orbilor«, — Rousseau ceti întâmplător în revista Le 
Mercure de France un concurs al Academiei ele Dijon. 
Un însemnat premiu era pus în vederea învăţatului, 
care avea să rezolve mai bine problema: 

„Dacă restabilirea ştiinţelor şi a artelor a contribuit la 
purificarea moravurilor". 

Rousseau, care la anul 1750 avea deja 38 ani, 
deşi necunoscut încă în lumea literelor şi a savanţilor 
se hotărî totuşi să participe la acest concurs. Oratorul 
care întreprinse în vieaţa sa tot felul de meserii şi 
care nu urmase studii academice serioase reuşise prin 
lectură ca autodidact, iar prin călătorii ca fin şi pro
fund observator, să-şi câştige nu numai o aleasă cul
tură generală, ci şi multe cunoştinţe solide în materie 
sociologică şi filosofică chiar. Numai astfel se esplicâ 
clasicismul, frumuseţa stilistică şi rara elocvenţă a 
discursului prezentat de Rousseau, care'atât ca formă 
cât şi ca fond, a avut darul să satisfacă toate aştep
tările academicienilor. Premiul binemeritat 1-a scos 
numaidecât din obscuritate la lumină. Dacă discursul 
a fost foarte viu comentat, câteodată criticat cu as-



prime sau cu reavoinţă, cert e, că numele lui Rousseau 
în scurt timp s'a impus pretutindenea atât la prieteni, 
cât şi la adversari. 

Poate că acestui eveniment, care în orice caz I-a 
-încurajat, se datoreşte vasta şi fecunda activitate lite
rară a remarcabilului teoretician geneviez. 

Patru ani mai târziu, Rousseau iea parte la un 
nou concurs publicat de aceeaşi academie. De data a-
ceasta problema era pusă astfel: Să se afle care este 
originea şi cari sunt cauzele inegalităţii între oameni. Noul 
discurs al lui Rousseau, deşi nepremiat, a atras asupra 
sa atenţia multor erudiţi şi a servit de un excelent 
izvor pentru o lungă şi aprinsă polemică. 

In cele de mai jos reproduc două mici fragmente 
din discursurile amintite. 

«Luxul merge rareori fără ştiinţă şi artă şi nici
odată acestea nu merg fără el. Ştiu că filosofia noastră, 
totdeauna fecundă în maxime singulare, pretinde, 
contra experienţei tuturor secolilor, că luxul face 
splendoarea Statelor: dar dupăce va fi uitat necesi
tatea legilor, cari reglementează luxul, va mai cuteza 
ea (adecă filosofia) să mai nege încă, că bunele mora
vuri n'ar fi esenţiale duratei împărăţiilor, şi că luxul 
n'ar fi diametral opus bunelor moravuri ? 

Şi în continuare: 
Fiecare artist vrea să fie aplaudat. Elogiile con

timporanilor săi formează partea cea mai preţioasă a 
recompenselor sale. Ce va face deci el, pentru a Ie 
obţine, dacă are nenorocirea să fie născut la un popor 
şi în timpuri când savanţii deveniţi la modă au pus 
o tinerime frivolă în stare să dea tonul; unde oamenii 
şi-au sacrifiat gusturile tiranilor libertăţii lor; unde 
unul dintre sexe neîndrăsnind să aprobe decât ceeace 
e proporţionat lipsei de curaj a celuilalt, lasă să cadă 
capo-doperile poesiei dramatice şi desconsideră pro
digioasele armonii ? Ce va face Domnilor? 

Va coborî geniul său nivelului secolului său şi-i 
va plăcea mai mult să compună opere comune, pe 



cari să le admire lumea în vieaţa sa, decât minuni 
(opere rari), pe cari oamenii le-ar admira mult timp-
după moartea sa. . . . 

Nu ne putem gândi asupra moravurilor, fără să 
ne placă a ne reaminti imaginea simplicităţii primelor 
timpuri. Un frumos râu, împodobit numai de mâinele 
naturii însprecare ne întoarcem fără încetare ochii şi 
de care ne simţim îndepărtaţi cu regret. Când oame
nilor nevinovaţi şi virtuoşi le plăcea să aibă zeii ca 
martori în acţiunile lor, ei locuiau împreună sub ace
leaşi colibe, dar numaidecât deveniţi răutăcioşi se scă
pară de aceşti incomozi spectatori (zeii) şi-i alungară 
în măreţele temple. Insfărşit li fugăriră şi de aici, ca 
să se stabilească ei înşişi în locul lor, sau cel puţin 
templele zeilor nu se mai deosebiseră de casele cetă -
ţenilor. Aceasta fu culmea depravării şi viciile nu fu-
seră niciodată mai avansate, decât atunci când se vă
zură, ca să zicem aşa, susţinute la intrarea palatelor 
celor mari, pe coloane dt marmură sau gravate pe 
stâlpi corinthici.« 

(Discurs asupra ştiinţelor şi artelor.) 

»Câta vreme oamenii se mulţumiră cu colibele 
lor rustice, sau se mărginiră a-şi coase hainele lor cu 
spini sau cu os de peşte, a se împododi cu pene şi 
felurite scoici, a-şi vopsi corpul cu diferite culori, a 
perfecţiona ori a înfrumseţa arcurile şi bărzile lor, a 
făuri cu pietre ascuţite luntrile pescarilor sau oare-
cari neîndemânatice instrumente de muzică; cu un 
cuvânt câtă vreme ei nu se îndeletniciră decât cu luc
rurile pe cari le putea face unul singur, decât cu ar
tele cari n'aveau nevoe de concursul mai multor 
mâini, ei vieţuiră liberi, sănătoşi, buni şi fericiţi, atât 
cât puteau să fie prin natura lor şi continuară a se 
bucura între ei de binefacerile unui comerţ îndepedent: 
dar din momentul, când omul avu lipsă de ajutorul 
altuia, îndată ce observară că era folositor să aibă 
unul singur provisiuni pentru doi, egalitatea dispăru 
se introduce proprietatea, munca devine necesară, şi 
vastele poduri se schimbară în câmpii râzătoare cari 



trebuiau stropite cu sudoarea omului şi în cari văzu
răm numaidecât sclavia, germenul mizeriei care creştea 
cu secerişul« . . . 

(Discurs asupra originei inegalităţii.) 

Rousseau profesează idea, ca omul ar fi bun şi 
fericit dela natură dacă societatea cu luxul şi modele 
ei exagerate, dacă ştiinţele şi artele n'ar influenţa în 
mod defavorabil şi păgubitor asupra lui. Mulţi au 
crezut că Rousseau predică reîntoarcerea la o eră 
primitivă şi sălbatică cât mai îndepărtată de cea ac
tuală, printre cari Palissot şi chiar Voltaire, dupăcum 
aceasta cercetătorilor superficiali le parearezulta din cele 
două discursuri pomenite. Autorul a protestat însă 
energic contra acestor fel de interpretări şi a demons
trat cu puternice argumente necesitatea unei conci
lieri între civilizaţie şi primitivitate. Cu altă vorbă 
Rousseau ar fi dorit ca oamenii instruiţi şi civilizaţi 
de azi să păstreze virtuţile strămoşeşti şi să se lapede 
de apucăturile corupte dela modă, cari sunt păgubi
toare intereselor lor, săpând în acelaş timp şi mor
mântul generaţiilor viitoare. 

Aceeaşi idee nobilă şi umanitară formează baza 
lui Emil, operă unde autorul arată care ar trebui să 
fie educaţia viitorului cetăţean — ca acesta să fie 
ai :vea fericit, în Noua Heloisă, unde ni se prezintă un 
simplu şi curat ideal pentru regenerarea familiei, apoi 
Contractul Social, în care Rousseau proclamă principiul 
suveranităţii poporului, prin care s'ar putea reconstitui 
societatea pe o bază mai solidă şi mai durabilă. 

. . . Frumoase teorii în secolul al XVIll-lea! Ce 
tristă realitatea în secolul al X X lea . . . 

Dijon, la 8 Februarie 1928. 

George Mutieşanu. 



Viaţa şcolară internă 
în şcoala primară din Germania 

(Urmare II.) 

Socoteala în clasa Il-a se face numai oral şi ajung 
până la 100. In cursul anului, când copiii scriu binişor 
cu litere germane, se începe scrierea şi cetirea literelor 
latine, mergând deja mai uşor şi mai repede. Materialul 
istoric în aceasta clasă cuprinde legende, mituri, poveş
tile cetăţilor, eroilor ca şi la noi Despre instrucţiunea 
geografică chiar în clasa I-a poate fi vorbă, când se 
fac excursiuni cu copiii în toate părţile oraşului, satului, 
când cercetează toate colţurile din Împrejurul acestui 
oraş sau sat, cuţreerând pădurile, suindu-se în vârful 
muntelui, scăldându-se în râuri, bălţi etc. După excur-
siune, copilul îşi face în şcoaiă o schiţă pe tăbliţă — cu 
desemnunle lui simple — despre ţinutul văzut. La in
strucţiunea geografică se folosesc de un mijloc expedi
tiv, numit „Sandkasten" (ladă cu nisip)'. în care copilul 
îşi formează ţinutul cunoscut cu toate înălţimile Iui, 
văile apele, pădurile, drumurile, liniile căilor ferate, lo
calităţile etc. căutând legătura între cauză şi urmare, 
ceeace e bază cunoştinţei geografice. Ar fi foarte bine 
şi recomandabil să se introducă şi la noi acest mijloc 
expedient şi eftin la instrucţia geografică, mai ales din 
punct de vedere a arătării reliefului. Lecţiile ştiinţelor 
naturale numai în vreme foarte urîtă se ţin în şcoală, 
când însă colecţiunile cele diferite şi atât de bogate în-
locuesc natura liberă. Totuşi când e posibil, elevii sunt 
conduşi afară şi acolo li-se arată obiectul tratat unde e 
produs de natură. Iri clasa IlI-a din aritmetică învaţă 
cele 4 operaţiuni in scris în cerc. num 100. Dintre 
obiectele limbei se cultivă mai ales conversaţia, com
punerea etc. Gramatică se face foarte puţină, vorbirea 
corectă nu se bazează pe ştiinţa gramaticală ci pe sim
ţul limbistic, în serviciul căruia sunt obiectele amintite 
mai sus. Se zice: gramatica nu e uneaita ci scopul lim-



bii. care se va rezolvi din ştiinţele limbei în clasele su
perioare sau în şcoala secundară. Din geografie în cl. 
W-a învaţă provincia respectivă. 9 Predarea noţiunilor 
geografice se face nu numai cu ajutorul desemnurilor, 
schiţelor, lăzilor cu nisip etc. ci elevii se conduc afară, 
la faţa locului, neconsiderând n'ci oboseala nici cheltue-
lile. Din materialul istoric în aceasta clasă propun isto
ria provinciei respective, pentrucă toate provinciile ger
mane, care erau — până la marele războiu franco-ger-
man — nişte ţărişoare independente una de alta, cu o 
evoluţie liberă, îşi au istoria lor proprie. In cl. IV-a 
din aritmetică învaţă fracţiunile, din geografie ţara, din 
istorie tot istoria neamului german Obiectele ştiinţelor 
naturale sunt preţuite mai cu seamă. Copilul german e 
fiul naturei libere şi nu se poate o pedeapsă mai strictă 
decât a nu-1 duce la excursiunea de p. m. Excursiunea 
e pentru copilul german pâinea de toate zilele, sacul 
de spate şi băţul cu cuie s'a contopit cu fizionomia sa. 
Parola junimei germane este : excursie şi iarăş excursie! 
Patria împlineşte acest dor fiilor săi, înfiinţând în di
ferite colţuri ale ţării — mai ales în ţinuturile mai ro
mantice — adăposturi pentru excurzionişti, cari doresc 
să petreacă mai mult timp acolo, venind dela un Ioc mai 
îndepărtat. Aceste adăposturi s'au făcut mai mult în 
cetăţile cele vechi, cari domnesc aceste ţinuturi minu
nate din vârfurile munţilor şi cari ne ar vorbi atâta de
spre secolele trecute. In aceste adăposturi sunt bucătării 
şi dormitoare pentru grupe mai mari de excurzionişti. 
O excursie mai mare este condusă de un învăţător 
sau profesor. Aceste excursiuni, afară de a face lecţiuni 
ştiinţifice, — sunt legate de diferite sporturi. Din cl. 
IV-a copilul poate să se înscrie Ia o şcoală secundară ; 
dacă nu, urmează cursul superior la şcoala primară, care 
cuprinde tot 4 cl ca şi cel inferior. In aceste clase se 
continuă şi se complectează materialul început în cur
sul inferior, din domeniul culturii generale. Scopul final 
al acestui curs este ca şi Ia noi, desvoitarea învăţă
mântului practic utilitar, considerând viitorul elevului 
într'un stat industrial. In sufletul copilului se sporeşte 
iubirea şi aplicarea Ia meserie. E îmbucurător că mer-



sul învăţământului nostru superior-primar este în calea 
către învăţământul superior-pnmar german. Atelierele cele 
diferite pe lângă şcolile primare germane sunt provă-
zute nu numai cu instrumentele cele mai necesare ci şi 
cu maşini moderne. In cursul superior al şcoalelor prim. 
germ. s'a înfăptuit şcoala activă. Elevii, să fie văzuţi 
ori unde, la orele de lecţie ori în ateliere, lucrează, fac 
singuri, sunt în activitate. învăţătorul e un simplu ob
servator, un punct mut, a cărui glas se aude numai rar. 
Din aritmetică copiii înşişi sunt provocatorii dând unii 
altora probleme de rezolvit; la lecţie de geografie sunt 
Ia lada de nisip să formeze relieful ţinutului respectiv, 
ori să-1 desemeneze în caiete cu cretele culorate ; la lec
ţia chimiei fiecare îşi are retorta sa sau o ţeava de 
probă pentru a face mestecările; la lecţia de fizică ei 
conduc maşinile şi ei află regúlele ştiinţifice. E foarte 
interesantă o vizită la lecţiile istoriei sau literaturei în 
clasa 1-a, Il-a (VIII—VII). Un elev se scoală şi repro
duce lecţia. Apoi va fi tratată din partea elevilor. Se pun 
diferite întrebări de către elevi la care răspunde şi unul 
şi altul după părerea Iui. De ex. ce a fost cauza sau 
urmarea războiului; cum era starea culturală a poporu
lui respectiv; ce a pricinuit revoluţia etc. Din literatură 
la fel. Un elev reproduce o strofă din poezie sau o bu
cată în proză şi apoi se pertractează din toate punctele 
de vedere, de ex. între ce împrejurări a scris ajutorul 
acest lucru; sub ce impresie; ce înţelege sub această 
expresiune; în ce constă frumuseţea poezie etc. De 
multe ori se face o discuţie violentă care se termină cu 
vorba decizivă a învăţătorului. Materialul pentru clasele 
inferioare este mai redus decât la noi, dar la cele su
perioare — fiind 4 clase — întrece materialul cursului 
sup. al nostru. Pentru cei cari au terminat cele 8 clase 
şi mai vreau să urmeze încă un an, ezistă un curs 
pentru absolvenţi. Să vizitezi un atelier când lucrează 
în el o întreagă clasă, e o privelişte cum nu se mai 
poate! Toţi fără jachetă cu mânecile suflecatee cu şorţ! 
Conducătorii atelierilor sunt oameni tehnici. Asemenea, 
foarte interesante sunt bucătăriile de model pentru fetele 
claselor superioare. Aceste bucătării, cari se găsesc în 



edificiul şcolar, sunt instalate modern şi sub conducerea 
unei învăţătoare. Fetele clasei, care e la rând, merg la 
ora 10—11 a. m. în bucătărie şi sub supravegherea 
conducătoarei încep să gătească prânzul. La ora 12—1 
masa e gata şi prânzul gustos va fi mâncat de tinerele 
bucătărese, acolo în bucătărie, la mesele acoperite cu 
muşama. In aceste bucătării se află toate vasele trebu
incioase pentru gătirea mâncărilor precum şi serviciul 
de masă. Gurăţenia în aceste bucătării nu lasă nimic 
de dorit. 

După prânz ele spală vasele şi serviciul de masă, 
fac ordine şi merg după treaba lor. Cheltuelile bucătă
riei se acoper din sumele bugetare şcolare. Alimentele 
se procură de către eleve sub controlul învăţătoarei. In 
serviciul educaţiei şi instruirei sunt lecţiile cu cinema
tograful şi cu maşina de proiectare, societăţi de lectură, 
biblioteci, teatre pentru copii, diferite cluburi pentru sport, 
coruri etc. In oraşe sunt învăţători specialişti pentru cânt, 
alţii pentru desemn, gimnastică, pentru sporturi etc. 

In acest loc aş dori să vorbesc ceva şi despre şco
lile de pădure. Aceste şcoli s'au înfiinţat în jurul oraşe
lor, în pădure. Scopul lor este să dea copiilor din oraşe 
când şi când o recreaţie bună, săli de înv,, pe lângă ele 
o bucătărie, sufragerie şi dormitoare. Toate aceste sunt 
curate şi provăzute cu cele necesare. Clasele şcolilor 
orăşeneşti vin afară alternativ, câte una sau două, după 
numărul sălilor şcoalei din pădure, pe un timp de o 
lună. Clasa vine cu învăţătorul ei şi prelegerile se conti
nuă în timpul foarte urit în sala de înv. Când se poate, 
se ţin afară, în aer liber şi proaspet, în tovărăşia co
pacilor şi păsărilor. Copiii rămân afară întreaga lună, 
acolo mănâncă şl dorm In bucătărie sunt servitoare 
cari afară de a găti mâncările, spală şi rufele elevilor. 
Acest timp copiii il petrec adevărat la sânul naturei 
libere. 

De aceste şcoli se deosebesc alte şcoli, numite şcoli 
cu sanatoriu Aceste sunt înfiinţate tot în pădure, pentru 
copiii bolnăvicioşi, cari se bucură de un statornic trata
ment medical. Ca să nu piarză tot timpul şcolar, învaţă 



şi ei ceva, dar lucrul de căpătenie este sportul, 
In atât am cuprins experienţele mele, strânse pe 

terenul învăţământului primar german, în timpul cel scurt 
ce l-am petrecut în Germania. Prin publicarea acestor 
rânduri am scopul să îmbogăţesc eunoştinţele iubiţilor 
mei colegi şi pe acest teren, rugându-i că prin munca 
lor conştienţioasă şi stăruitoare să ajute şi învăţământul 
ţării noastre — care după unire a luat un avânt atât 
de mare — să ajungă cât mai curând la acest nivel. 

Gîi. Tihanyi Iussel. 
înv. Air. 

Intuiri de împărţiri în cadrul 
numerilor 1—50 

— Lecţie de aritmetică. — 

PLANUL GENERAL 

Scopul material: se observe cum se 'mparte pe 
obiecte; 

Scopul formal: desvoltarea spiritului de observaţie; 
Metodul: analitic; 
Forma: întrebătoare, aflătoare; 
Mijloace de intuiţie: maşina de calcul şi petricele; 
Treptele formale: pregătirea şi intuiţia. 

PLANUL SPECIAL 

Pregătirea: Clasa î-a, totul în bănci şi ascultă aci. 
Să-mi iasă la maşina de calcul şi să-mi pună de-o parte 
30 globurele I. (pune) Treci la lac. (Apoi, chemăm pe 
mai mulţi pentruca să ne convingem dacă cunosc numerii 
dela 1 până la 50.) Ce socoteli aţi învăţat voi ? P. 
Adunarea, scăderea şi înmulţirea. 

Anunţarea: Ascultaţi şi fiţi cu băgare de seamă, că 
astăzi vom învăţa să împărţim. 



Predarea: Aci am 30 globurele, şi acu să-mi iasă 
la maşina de calcul I. V. L., şi să-mi împartă aceste 
globurele între eî  dar exact, ('copiii împart.) Câte glo
burele ai? I .? 10. Dar tu? V. 10, şi tu Z. 10. Dar 
toate le ai tu ? I. Nu. Dar toate la cine sunt? V. la I. Z. 
şi la mine. Adică la câţi ? I La trei. Şi tu a câtea parte 
o ai? V.? a treia parte. Dar tu I. tot a treia: şi tu? tot 
a trea. Cât face a trea parte din 30 globurele? Z. 10. 
Treceţi la loc. Aci am 40 de globurele, şi să-mi iasă 
să-mi facă din ele 4 părţi egale. A. (Face). Cuprinde mi 
între mâni a 4-a parte, (face.) Câte ai cuprins în mână? 10. 
Cât e a 4-a parte din 4 0 ? A. 10. Treci la loc. (Facem 
asemenea şi cu 50.) Apoi: Aci am 35 globurele şi să 
mi-le, împartâ în 7 părţi egale D. (face). Cât e 7-a parte 
din 3 5 ? D. 5. Treci la loc. Cum am aflat că a 7-a parte 
din 35 e 5 ? (Spun elevii.) Aci am 48 globurele şi să 
vină să mi-le împartă în 2 părţi H. (face). A câtea parte 
o ai tu ? a 2-a Să vină L şi să-mi ia tot a 2-a parte 
(face). Cât aveţi fiecare ? 24. Tu a câtea parte din 48 
o ai ? L. A doua. Cât e a 2-a parte din 48 C? 24. — Bine. 

(Le împarte câte 50 petricele.) Acu puneţi fiecare * 
câte 39 petricele de o parte. (Băieţii fac iar propunăto
rul îi conduce arătându-le cum să împartă cu mai mare 
uşurinţă, punând cele 3 zeci de-o parte, iar restul de 
9 înpărţindu-1 în 3 şi făcând un total de 13.) 

(Se mai fac câteva exerciţii de acest fel cu numerii: 
48, 50, 35, 25 etc.) 

Zaharie Pop. 



Pagini de literatură. 

Cununa care sângeră 
Suntem săraci 

(Continuare) 
Am stat mult timp cu privirile pierdute în gol. Lacrimile 

mi-arârnau g r e l e . . . Unele alunecau la pământ fărîmându-se 
în mici cioburi de cristal. Nu puteam plânge. Era ceva care 
mă ţinea, mă ţinea» legat. Câteva raze de soare furişate prin
tre norii negri, vaporoşi, se frângeau până lângă m i n e . . . P ă 
reau fire de boiangic resfirate dinţr'un ghem galben, aruncat 
printre nouri. Tăcerea mocnia greoaie — apăsătoare. 

De mi-aş îi ridicat un bra{ — presimţiam că m'aş lovi 
de ceva invizibil, t a r e . . . Nu-mi desluşiam nici gândurile : mi-a-
lunecau prin minte ca frânturi de fulgere sclipitoare cari nu 
lasă în urmă decât întuneric. Mă căsniam să desprind din 
complexul întrebărilor — o rază curată — un fir de lumină. 

Dacă l 'aş fi găsit m'aş fi acăţat de el îndărătnic: nau
fragiat care îşi pune nădejdea scăpării într'un pai pe care a-
şteaptă să-1 vadă trecând. 

Eram o scoică de mare — svârlită pe maluri şi în care 
auie nelămurit, bizar tot hăul apelor profunde. Cineva mă ţi
nea în palmele sale şi asculta — cu urechea plecată asupra 
mea cum vuie în mine tumultul imens. . . tumult împletit cu 
vagi relipiri de infinit. 

Simţirea mi-se t o p i a . . . şi rămâneam atârnat la întâm
plare între degetele lui — gata să recad în vălmăşagul fră-
mântător al valurilor. 

Umbra se lăsă iarăş — strivind cele câteva raze. Un tu
net înfundat — abia auzit — prevestia ploaie. Muşcatele din 
fereastră se v e ş t e g i s e r ă . . . Smulsei o frunză pe care o fărî-
mai între b u z e . . . Gustul amariu îmi pătrunse trupul, răscolin-
du-mi fiori. 

"Ce sunt eu acum — gândi — decât o frunză ? . . . Mă 
poartă vân tur i l e . . . mă bat de pretutindeni. . . mă fărîmă. . . 
Până îmi va spulbera rămăşiţele uscate«. 



Tu, frunză strivită între buzele m e l e . . . Cine este cel 
care să guste amarul pe care-l port acum? — Să mă ucidă 
între buzele l u i . . . ! 

* 
* * 

Singurătate, te urăsc. — Tu mi-ai fost duşmanul de 
totdeauna. — Tu mi-ai întărit sufletul, mi-l'ai călit pentru ca 
mai prăbuşitoare să-i fie căderea. 

M'ai înarmat cu lancea nădejdii pentru ca s'o văd de-a-
tâtea ori ruptă şi aruncată la picioare-mi. — M'ai acoperit cu 
scutul încrederii pentru ca să pătrundă mai vii prin el săge
ţile înveninate . . . Odaia mea — scobită ca o peşteră în sânul 
tău, mi-ai încărcat-o cu pustiu să pot simţi mai adânc nepu
tinţa m e a . . . . 

Uream lumea — lumea cu patimile şi durerile sale. 
* * 

P l o u a . . . şuviţele de apă cădeau dese, învolburându-se 
prin aer. Am eşit afară pe prispă. Ploaie putredă de toamnă. 
. . . Ai impresia că norii muceziţi îşi storc veninul ca nişte 
bureţi târzii. . . Ploi cari scobesc pământul dar nu mai revarsă 
v i a ţ ă . . . Stropii lor strivesc, fărîmă cu gândul pismaş de a 
irosi totul. 

Toate mocnesc sub povara lor, sub luciul înfrigurat câte 
le acoperă. Pe drum curg pâraie turburi.. . Altădată când ploua 
îmi desfăceau sufletul să prind în el ca într'un potir strop de 
viaţă nouă. 11 întindeam în potopul apei şi-1 lăsam să-1 ploaie. 
Să-1 ploaie în linişte ca pe-o corolă desfăcută. Şi picurii pă
trundeau în el, se infiltrau prin toate fibrele-i primenindu-1. 
Creştea îndrăsneţ, tare ca un trandafir primăvăratic. . . Astăzi 
mi-1 ascund. Ploaia îl î n spă imân tă . . . Ca un copil fricos se 
fereşte, trăgând peste el văluri de amintiri. 

Ploaia asta rece de toamnă, ou ascuţişul de oţel îl taie, 
îl î n e a c ă . . . 

* 
* * 

Toamna, prinţesă în doliu . . . pe cine plânge de-i curg 
lacrimile necontenit ? . . . Brâul mohorît care îi încingea trupul 
s'a destrămat de vânturi. Sandalele de aur i-s'au ros. Cununa 
de pe frunte i-a ruginit. . . Toamna — fecioară bolnavă — nu
mai atunci o înţelegi când p louă . . . când plânge pe ruinele 
vieţii răvăşite. — Ochii-i mari nimbaţi de lacrimi, braţele ve
ştede ca două ramuri, buze spălăcite, neviolate de sărutări, 



obraji tari, lucioşi ca oglinda spălată mereu, părul îi arde ca 
o torţă înflăcărată pe care nici apa, nici vânturile nu o pot 
s t i n g e . . . Toamna — fecioară bolnavă de iubire neîmpărtăşită, 
de mândrie regală. 

Toamna — prinţesă în doliu — plânge moartea mirelui, 
pe care nu l'a văzut niciodată. 

— Ascunde-te — suflete — sub vălurile tale să nu te 
pătrundă săgeata privirilor ei. 

* 
* * 

Mi-adusei aminte că nu mâncasem nimic. Am luat o felie 
de pâine u s c a t ă . . . De câtva timp îmi pierise pofta mâncării. 
Ronţăiam pâinea î n c e t . . . 

întunericul începea să-şi întindă plasele mari. Venia ia-
răş n o a p t e a . . . o noapte neagră cu ploaie şi frig. S'apropia 
invizibi l . . . pătrundea în odaie ştergând colorile zilei. 

îmi pătrundea în suflet — ca o năvală din faţa căreia 
înzădar fugi: Ploaia plescăia în geam — ca nişte vârfuri tari 
şi dese de bici. S'auzia vântul cutreerând pe-afară. Aprinsei 
lampa. Flacăra ei ardea potolit — răsfrângându-şi potopul ra
zelor. Desfăcui patul. Câtă tristeţă înfloria din cutele plapu-
mei împăturate . . . Isvora din ele ca un pus t iu . . . Din fiecare 
ungher se înălţau par'că umbre sure, f an tas t i ce . . . Când eram 
copil simţiam o plăcere să ma joc cu umbra mea reflectată pe 
perete. M'aplecam spre e a . . . cercam s'o prind şi mă minu
nam de mimica cu care mă imita. — Acum mă înspăimântă. 
. . . Un spectru pus înainte-mi ca o veşnică mărturie a vre
melniciei mele, — o fotografie fidelă a ceeace sunt. 

De unde mi-au venit atâtea gânduri: lumini cari cearcă 
să străpungă întunericul ? . . . Zadarnic. — Ochii îmi rămân 
îixi spre tavan, de unde aud cum cad fire de nisip. Mama îmi 
spunea tot în copilărie (o, frumoasa, dulcea mea copilărie!) , 
că duhurile morţilor se reîntorc câteodată pe la locurile pără-
s i t e . . . Ce duhuri au venit în seara asta să-şi culeagă amin
tirile. . . Cine a mai trăit aici de vine să se recaute ? 

Afară p l o u ă . . . p l o u ă . . . 
(Va urma.) 

Oeorge Popovtei. 



Hote si Observări. 

Pregătirea şi înaintarea învăţătorilor. 
Şcoala normală are datoria să dea elevilor săi cea mai j 

bună pregătire generală şi profesională, ca viitorii învăţători 
să poată realiza toate speranţele puse în ei pe teren şcolar 
şi cultural. Şi trebue să recunoaştem, că şcoalele normale deşi 
se luptă cu multă greutăţi şi piedeci, se nizuesc să satisfacă 
acestui apostolat. Dar pe lângă toată truda depusă nu pot şi 
nu vor putea obţine nici în viitor maximul ce li se cere, cum 
nu pot nici alte institute de învăţământ. Cauzele, dintre cari 
voiu aminti unele, sunt multe şi greu de delăturat. Timpul 
de studiu actual de 6 ani este prea scurt în raport cu multele 
obiecte şi cunoştinţe, ce trebue să predea. Elevii sunt şi ei 
prea încărcaţi cu material şi ore ca să poată aprofunda şi 
asimila tot ce li se cere. Rezultatul final e, că pe când ies în 
viaţă, ori câte cunoştinţe ar avea, înşişi elevii ajung la con
vingerea, că nu sunt suficiente. Ele trebue întregite şi înpros- . 
pătate chiar şi în cazul când şcoala le ar fi dat totul, altfel 
încetul cu încetul dispar şi cele avute. Este ştiut, că aici nu
mai două căi sunt: una de progres şi alta de regres. Depinde 
de noi pe care să mergem. 

Ca să putem progresa şi ţinea pas cu timpul, trebue să 
ne întregim cunoştinţele pe cale autodidáctica. Aceasta se face 
prin cetirea şi studierea scrierilor şi revistelor de specialitate, 
ascultarea diferitelor cursuri de perfecţionare, conferinţe, dis
cuţii cu colegii la diferite ocaziuni şi prin comunicarea ideilor 
noastre in scris şi prin graiu viu. 

Se impune întrebarea, că pentru ce trebue să ne întregim 
şi lărgim cercul de cunoştinţe pe cale autodidáctica,? Sunt mai 
multe motive, dintre cari amintesc numai două, amândouă de 
ordin pur utilitar. întâi fiindcă cu cât vom avea mai multe 
cunoştinţe, cu atât mai bine şi cu mai puţină trudă vom putea 
face un învăţământ mai bun şi depune o muncă mai folo
sitoare, şi al doilea, ca să putem înainta în posturi mai bune 
şi in administraţia şcolară. Dacă în trecut s'au putut obţine 
în învăţământ situaţii bune fără a avea o pregătire şi activi-



tate mai aleasă, este explicabil prin faptul, că în lipsa de oa
meni nu se puteau face selecţionările cuvenite, ci trebuia să 
ne folosim de oameni aşa cum îi aveam. In viitor însă când 
vom avea oameni destui pe toate terenele vieţii publice, se 
vor schimba lucrurile şi vor fi preferiţi cei mai bine pregă
tiţi, mai destoinici şi activi. 

Pe când cea mai mare parte a învăţătorilor din judeţul 
nostru nu dă nici o importanţă acestei chestiuni, învăţătorii 
din alte părţi se pregătesc şi studiază pe cale autodidáctica 
ca să poată lua luptă pentru înaintare cu mai multe şanse de 
reuşită. 

Dacă vom prezista şi mai departe în pasivitatea de azi 
ne vom trezi, că ni se vor lua de către cei prevăzători situa
ţiile mai bune din învăţământ şi administraţia şcolară, iar noi 
băştinaşii, va trebui să ne mulţumim, cu ce va rămânea pe urma 
lor. Situaţia noastră în loc să se îndrepte se va înrăutăţi şi 
mai mult din propria noastră vină. Atunci zadarnic ne vom 
căi, va fi prea târziu. 

Până când mai avem timp suficient să ne -punem pe 
lucru, ca să putem preîntâmpina situaţia grea, ce ne stau în 
perspectivă. Să ne însemnăm bine, că numai prin muncă şi 
sârguinţă ne putem validita. 

I. Mango. 

Politica culturii 
— Conferinţa dlul prof. Ştefănescu-Goangă. — 

Cultura — spune conferenţiarul — pentruca să se poată 
înstăpâni într'o ţară are nevoie de anumite mijloace. Aceste 
mijloace sau mai bine zis elemente de existenţă ale culturii 
ar f i : producerea culturii, răspândirea, unificarea şi intensifi
carea ei. 

Producerea culturii este în raport s trâns cu capacitatea 
nativă a individului şi a poporului din care face parte acest 
individ. Ea odată produsă trebuie să dea o educaţie adaptată 
pe deplin aptitudinilor individuale şi să-şi creieze un mediu 
social favorabil intenţiilor pe cari le urmăreşte. 

In orice ţară civilizată, cultura se produce azi în mod 
necesar în urma obligativităţii şi gratuităţi învăţământului pri
mar. Fiecare copil al naţiunii are dreptul de a fi educat con
form firei s a l e ; şcoala este prin urmare adaptată. In Austria 



s'a şi legiferat în această privinţă, permiţându-se elevilor mai 
superiori să termine programul şcolar de 8 ani în decurs de 
5 ani. S'au creiat în schimb şi jcoî i pentru elevii mai înapoiaţi, 

In orice şcoală din Apus gradaţia în clasificare se face 
până la 14 ani după capacitate, iar dela această etate în sus 
se ia în considerare mai mult partea calitativă. 

Peste tot în şcolile secundare se întâlneşte o bogată ra
mificare în şcoli profesionale şi şcoli de natură teoretică. In 
Apus inaugurarea unui noui şcoli nu se face după bunul pica 
al ministerului instrucţiunii, ci după consultarea pieţei muncii. 
La noi nu se ţine seama nici măcar de necesităţile regionale. 
Astfel d. ex. judeţul Hunedoara are 4 licee pe când alte judeţe 
nu au decât unul. Numai aşa se poate explica cum în raport 
cu populaţia ţării România are cel mai mare număr de stu
denţi. Căci în timp ce Germania are ia un milion de locuitori 
1000 studenţi, România are 2000. Adăogaţi la aceasta că anal
fabeţii la germani sunt 0 .04%, pa când la noi 6 4 % Şi veţi 
vedea că suntem în preajma unui proletariat intelectual. 

Deaceea azi când Statul cheltuieşte anual 100 milioane 
lei ca ajutor pentru studenţi şi licee, s'ar impune ca printre 
cei veniţi la şcoală să se facă o selecţiune mai îngrijită. 

In Occident un băiat incapabil, oricât de bogaţi ar fi 
părinţii lui, nu este primit în şcolile secundare. 

Cultura însă trebuieşte şi răspândită. Atât în legătură cu 
şcoala, cât şi în afară de şcoală, această răspândire a ei 
trebuie să însemneze o adevărată trăire de cultură. Şi aceasta 
se va putea face : prin conferinţe, prin broşuri de popularizare 
şi biblioteci populare, prin expoziţii ambulante de cărţi, prin 
teatru şi prin forul cel mai competent: prin Universitate care 
va avea rolul de a face din studenţi, misionari conştienţi ai 
culturei. Nu se poate neglija însă nici rolul pe care l-ar putea 
avea biserica în răspândirea culturii. 

De o mare importanţă este şi organizarea în unitate na
ţională a culturii. In serviciul acestei acţiuni nimic nu poate 
fi mai de folos decât o intensă circulaţie în interiorul ţării. 
Deaceea cu drept cuvânt s'a spus că unitatea noastră d& limbă 
nu s'a păstrat atât în virtutea instinctului do conservare na
ţională, ci mai mult prin influenţa vieţii de păstori nomazi 
pe care au trăit-o totdeauna o seamă de români. 

Patrimoniul cultural moştenit dela generaţiile trecute nu 
este însă deajuns pentru noi cei de azi. Deaceea cultura rec
lamă o permanentă intensificare. Şi această intensificare nu 
se poate realiza decât prin oameni aleşi sprijiniţi de întreaga 
naţiune. Căc: sunt greutăţi pe cari nu Ic poate rezolva massa, 
oricât de deşteaptă ar îi ea, ci numai catsete luminate şi ins
tituţii bine amenajate cu mijloace de investigaţie. 
(Patr ia) * S. S. 



Administraţia şcolară. 

XXII I . 

Probleme actuale de interes general. 
1. Gestiunile trimestrielle. — 2. Plata sporului de 30°/0 

3. Strămutarea elevelor delà o scoală la alta. 
4. Elevii ucenici. 

1. Plecând din considerentele relevate in numărul pre
cedent al revistei noastre, privitoare la administrarea averilor 
şcolare, şi in dorinţa categorică şi ireductibilă de-a remedia 
lacunele semnalate in jurul administraţiei fondurilor şcolare 
şi-a evita perturbaţiuniile bugetare in cursul unui exerciţiu, 
incă acum 4 ani am introdus un sistem propriu in gestiunea 
comitetelor şcolare, prin centralizarea datelor despre mişcarea 
fondurilor trimestriale. Acest sistem simplu şi foarte expedi
tiv constitue o parte esenţială in gestionare. 

Prin verificarea bilanţurilor trimestriale, Comitetul şcolar 
judeţean are latitudinea şi posibilitatea să interveniă imediat 
pentru delăturarea eventualelor abateri delà prevederile buge
tare şi va putea lua măsurile necesare, ce se impun, când 
autorităţile comunale nu-şi îndeplinesc — aşa cum trebue — 
indatoririle legale faţă de şcoală. Din borderourile — tip No. 3 
şi 6 se evidenţiază deci intreagă mişcarea fondurilor, excludând 
ori şi ce altă corespondenţă in aceasta materie. Directorul 
şcolar — in calitate de secretar al comitetului solar — e scu
tit de rapoarte şi reclamaţiuni contra primăriei şi notarului, 
pentru neexecutarea bugetului şcolar. E pus astfel la adă
postul multor conflicte personale, ce de regulă rezultă pe ur
ma acestor insinuări. 

Operaţiunea in sine serveşte un scop dublu : arată s i 
tuaţia fonduriior la sfârşitul fiecărui trimestru şi risipeşte 
obstacolele şi lacunele din gestiune chiar in cursul exerciţi
ului financiar, cea ce nu s'ar putea face după inchiderea 



anului financiar, in baza contului de gestiune general. 
In rezumat: bilanţurile (conturile) trimestriale formează 

regulatorul întregii gestiuni şcolare. 
Este deci o datorie primordială a tuturor comitetelor şcolare 

să înainteze in prima zi a -fiecărui trimestru (1 Apr. 1 Iulie şi 1 
Oct.) Comitetului şcolar judeţean, borderourile Nrii 3 şi 6 de miş
carea fondurilor din trimestnd expirat. 

Se înţelege dela sine, că la aceste borderouri nu se 
anexează acte justificative. 

£. Se ştie că, sporul de 5 0 % acordat conform art. 159 
din lege nu se ordonanţează pe statele lunare colective, ci 
pe state separate direct din partea Onor. Minister la numele 
Revizoratului şcolar, de unde urmează să se distribue celor 
in drept. Pentru acest spor nu se pot eliberă deci chitanţele 
obicinuite, in baza cărora să se poată plăti drepturile la per
cepţiile fiscale. Ca să se poată ridica suma ordonanţată dela 
Administraţia financiară, Revizoratul şcolar trebue să anexeze 
la ordonanţa de plată, statul semnat de toţi învăţătorii inte
resaţi sau chitanţe individuale. 

Pentru delăturarea acestor dificultăţi şi accelărarea ope
raţiunilor de plata acestor retribuţiuni — deşi neînsemnate — 
învăţătorii interesaţi vor înainta imediat revizoratului şcolar 
chitanţe lunare de acest spor, deodată pe lunile Martie—Aug. 
a. c. conform chitanţei de pe luna Februarie. 

3. (Sch. A. in M.) Dacă eleva amintită, fiind in perioda 
obligativităţii şcolare, a părăsit comuna impreună cu părinţii 
săi, nu mai e supusă obligativităţii şcolare in comuna DVs. 

In cazul acesta trebue să anunţaţi numai decât Direc
ţiunea şcolară din localitatea unde s'a stabilit, înaintându-i 
prin „Adeverinţa de permutare" şi situaţia şcolară ce-a avut-o 
la DVs. 

Dacă insă părinţii nu şi-au strămutat domiciliul, eleva 
rămâne supusă obligativităţii şcolare in comuna DVs. apli-
cându-i-se sancţiunile^legale, in caz de nefrecventarea cur
surilor. 

Elevii numai in cazurile şi cu îndeplinirea condiţiunilor 
prevăzute la art. 38 din Regulament pot trece la alte şcoli. 

4. (Gh. T. I in Vi-.) Copiii in vârsta obligativităţii 



şcolare, dacă au terminat IV. clase primare pot îi angajaţi ca 
ucenici. 

In timpul uceniciei sunt scutiţi dela frecventarea "cursu
lui primar. Vor fi supuşi insă la frecventarea şcoalei de 
ucenici. Dacă insă in localitate nu funcţionează şcoală de 
ucenici, credem de potrivit ca elevii ucenici să frecventeze 
tot timpul uceniciei cursurile de adulti, secţiunea adulţilor 
cari au terminat 4 cl. şi doresc a da examenul de absolvire, 
conform art. 140 din Regulamentul pentru aplicarea legii în
văţământului primar. 

In cursurile aceste vor primi cunoştinţele din cursul 
complimentar — fie chiar in mod mai sumar — astfel, ca Ia 
terminarea uceniciei să poată da examenul de absolvire al 
cursului primar. 

D. Mărgineanu 

Dacă între oameni nu ar fi inegalitate, în lume ar lipsi îndem
nul spre virtuţi mai inalte şi spre plăceri mţii nobile. 

_ _ _ _ _ _ _ RUGGERO BONGHI. 

Scrieţi injuriile pe nisip, săpaţi binefacerile în marmoră. 
_ _ _ _ _ _ _ B O I S T E . 

Modestia este o calitate care de regulă însoţeşte meritul real; 
ea atrage toate inimele, pentru că nimic nu e mai respingător de
cât presumţiunea. 

_ _ _ _ _ _ C H E S T E R F I E L D . 

Modestia e cea meci amabilă dintre calităţile omului superior ; 
ea nu exclude o dreaptă mândrie, care îi servă ca mazir în contra 
propriilor slăbiciuni şi ca mângâiere în nenorocire. 

SISMONDI. 

Laşii mor de nenumerate ori înainte de a fi murit; eroii 
gustă o singură dată moartea. 

S H A K E S P E A R E . 

Omul prudent poate conduce un stat; dar numai un entusi-
ast il poate regenera sau — ruina. 

B U L W E R . 



— Inspecţie şcolară. Dl. 
Inspector Şef, Gheorghe Bota 
în 28 şi 29 Februarie a. c. a 
inspectat şcoalole secundare 
din localitate şi şcoala de arte 
şi meserii din Oeliul-Silv. 

— R e f o r m a învăţământu
lui secundar. In Ministerul 
Instrucţiuni s'a terminat re
dactarea proiectului de reformă 
în învăţământului secundar şi 
în scurt timp va fi depus in 
parlament pentru de'sbatere. 

— Căsătorii. Anunţăm cu 
bucurie căsătoria colaboratori
lor noştrii, dl Graţian Capătă 
cu Dşoara Cornelia Dobrin şi 
Dl Nicolae Nistor cu Dşoara 
Măria Oţoiu. — Să fie într'un 
ceas bun şi cu noroc! 

— Imprimate şcolare Re-
vizoratul şcolar a primit dela 
Minister imprimate şcolare de 
tot soiul pentru anul şcolar 
viitor. Distribuirea lor se va 
face în cursul verii contra u-
nei taxe de 30 Lei, cheltueli 
de transport achitate de către 
Revizorat. Mg. 

— M. Sa Regele Minai I. 
Dacă nu putem spune încă 
fapte mari din viaţa Regelui 
nostru-copil, putem totuşi să 
dăm din când în când scene 
pline de drăgălăşenie din viaţa 
Suveranului nostru. Scenele a-
cestea îl fac să fie prea sim
patic tuturor cetăţenilor ţării 
noastre. 

M. Sa Regina Serbiei a ve
nit săptămâna trecută la Curtea 
noastră, însoţită de cei doi 

j)rin ţi sârbi, amândoi copii. La 
sosirea în gară s'a întâmplat 
următoarea scenă: 

Regele Mihai a îmbrăţişat 
frumos pe vărul său Petre-Du-
şan — apoi luând o atitudine 
marţială a făcut salutul militar. 

Prinţul Petre a făcut ochi 
mari, s'a roşit, intimidat de 
această solemnitate neprevă
zută. . . 

— De ce nu mă saluţi, vere 
Petre? a întrebat Mihai. 

Şi cum oaspetele său nu ştia 
ce să facă, foarte gentil regele 
s'a apropiat de dânsul, i-a luat 
braţul — şi i-a dat cea dintâi 
lecţie de salut militar. 

Apoi bucuros l'a luat de 
mână ducându-1 către automo
bi l : — Acum aidem acasă să 
ne j u c ă m ! . . . 

— Conferinţele „Astrei" 
la Zăiau. Am anunţat în unul 
din numerii trecuţi ai revistei 
noastre că desp. central jud 
al „Astrei" din Sălaj aranjează 
un ciclu de conferinţe în ora
şul Zălau. Seria conferinţelor 
a fost începută prin conferinţa 
ţinută în 29 Febr. de dl insp. 
şcolar Gh. Bota, despre care 
ne ocupăm mai jos. In cele ce 
urmaeză dăm programul con
ferinţelor ce se vor mai ţinea: 

4 Martie, „Dunărea şi im
portanţa ei economică" de dl 
V. Meruţiu. prof. univ. 

11 Martie, „Radiofonia" de 
dl Dr. E . Michalcea, prim-me-
dic judeţean. 

18 Martie, ..Acţiunea Ro-



thermere" de dl S. Dragomir 
profesor universitar. 

25 Martie, „Atavismul" de 
dl Cornel Pop, directorul şc. 
normale. 

1 Aprilie, „Romanitatea lim-
bei noastre" de dl S. Puşca-
riu, prof. univ. 

8 Aprilie, „Poezia modernă 
românească" de dl L . Gherga-
riu, dir. liceului de stat. 

29 Aprilie, „Benito Musso-
lini" de dl Dr. I. Ossian," pre
fectul judeţului Sălaj. 

Conferinţele se vor ţinea în 
sala mare a Restaurantului Rid-
val la datele anunţate, seara 
la ora 9. Intrarea este liberă. 

Nădăjduim câ publicul no
stru dornic de cultură va par
ticipa în număr cât mai mare 
la aceste conferinţe, a căror 
scop este pur cultural. 

Sufletul Românesc. Con
ferinţa dlui Oh. Bota. Miercuri, 
în 29 Februarie, s'a început 
seria de conferinţe aranjate de 
„Astra' în oraşul Zălau prin 
conferinţa dlui Gh. Bota, in
spectorul Reg II şcolare, care 
a vorbit despre „Sufletul ro
mânesc". 

Conferenţiarul, un bun şi e-
rudit psiholog şi un apreciat 
scriitor, a arătat în conferinţa 
sa greşelile şi calităţile sufle
tului poporului nostru. A in-
zistat mai mult asupra greşe
lilor, îndemnând pe ascultători 
la îndreptare. A motivat prin
tre altele nevoia acestei îndrep
tări prin faptul că rolul nostru 
aici la orientul _ Europei este 
foarte mare şi avem datoria 
să premergem cu exemplu bun 
generaţiei care ne urmează, 
pentru a face din neamul no
stru un neam de rangul întâiu. 

In partea a doua a conferin
ţei a vorbit despre calităţile 
sufletului românesc, cari sunt 
aceleaşi în toate părţile locuite 
de români. Unificarea sufle
tească e făcută. Ea trebue nu
mai modulată ' 

Conferinţa dlui Gh. Bota a 
decurs într'o atmosferă plină 
de veselie. Puplicul a rămas 
plăcut impresionat de cele au
zite. Cu toate că a participat 
un număr destul de mare, to
tuşi ar fi putut fi şi mai mulţi. 
Să nu fie cu supărare, dar pe 
mulţi pretinşi intelectuali din 
oraşul nostru ar mai încăpea 
câteva cunoştinţe. 

Noi, cei ce am ascultat con
ferinţa dlui inspector Gh. Bota, 
îi mulţumim pentru oboseală 
şi pentru ceeace ne*a spus şi 
dorim să-1 vedem în mijlocul 
nostru cât mai des. Gh. 

— Anulare de numiri. în
alta Regenţa cu decretul de 
data 10 Ianuarie 1928 anulează 
numîrea cu titlu eefinitiv a 
învăţătorilof^/î/iai Câmpu din 
Bodia, Valeria Lobonţui din 
Şimleu şi Florica Hidan din 
Măerişte, din motivul, că la 1 
Martie 1927 nu aveau 3 sau 
2 ani de funcţionare efectivă 
ca învăţăiori cu titlu provizo
riu în înv. primar rural con
form art. 118 şi 159 din legea 
înv. primar. 

— Limba de predare la 
şcola rom. cat. din Şimleu. 
Onor. Minister cu ordinul Nr. 
14.436—1928 a dispus intro
ducerea libei române ca limbă 
de predare la şcoala coufes. 
rom. ca. din Şimleu cu înce
pere de l .Sep t . 1928. 



In aceasta parte a revistei se vor publica toate 
ordonanţele si circularele autorităţilor şcolare su
perioare. Datorinţa directorilor şi a conducătorilor 
autorităţilor şcolare subalterne este, ca îndată dapa 
primirea revistei, sa le înregistreze şi execute con-

ştienţios, în cel mai scurt timp. 

Revizoratul şcolar al judeţului Sălaj. 

No. 675—1928. 

înscrierea elevilor în şcoalele confes. minoritare. 

Cu decizia No. 13502—1928, On. Minister al Instr. a 
aprobat, ca elevii cu aceeaşi limbă maternă ca şi limba de 
predare a şcoalei pot frecventa ori care şcoală indiferent de 
religie. In consecinţă la şcoalele confes. ref. pot frecventa şi 
şi elevi de religiunea rom. cat. şi invers. 

Zălau, la 6 Martie 1928. 

No. 875—1928. 
Durata cursurilor la şcoalele de adulţi în anul şcolar 1927—1928. 

On. Minister al Instr. Dir. Gen. a înv. primar cu ordinul 
No. 89143—1927, din 23 Februarie 1928, a aprobat ca în co
munele urbane, data începerei cursurilor de adulţi să fie la 
1 Octomvrie iar în comunele rurale data de 15 Noemvrie pre
văzută la art. 80 din lege şi art. 136 din reg. In acelaş timp 
având în vedere pe de o parte că lucrările agricole care în 
cele mai multe părţi ale ţării-reclamă munca adulţilor, iar pe 
de altă că în luna Iulie se ţin examenele elevilor de curs 
primar, data încheierii cursurilor de adulţi se fixează ia Mai, 
iar la examinarea adulţilor care vor fi terminat materiile pre
văzute în programa pentru secţia II a ştiutorilor de carte, să 
se facă începând cu prima Duminecă a lunei Mai, după nor
mele stabilite prin decizia Ministerială No. 70476. 

Zălau, la 2 Martie I928. 



No. 876—1928. 
Cererile pentru inaintare la gradul I. 

Comunicăm în copie ordinul On. Inspectorat şcolar cu 
No. 1917—1928, pentru ştire şi conformare. 

«Domnule Revizor, Vă facem cunoscut, că-Ministerul cu 
ord. No. 2122, din 23 Februarie 1928, având în vedere difi
cultăţile ce întâmpină cu cercetarea situaţiei învăţătorilor cari 
cer înaintarea la Gr. I pentru motivuli, că nu înaintează acte 
suficiente pe baza cărora li se poată verifica drepturile a dis
pus următoarele : Candidaţii la înaintarea de gr. I vor inainta 
odată cu cererea de înscriere, pe lângă memoriul de activitate 
şcolară şi extra şcolară şi toate copiile de pe procesele ver
bale de inspecţie făcută în timpul, stagiului — toate vizate de 
direcţia şcoalei şi revizoratul şcolar respectiv. Revizoratul 
şcolar va da deasemenea o dovadă în care se va arăta: 

a) La ce şcoală ă funcţionat candidatul în timpul stagiu
lui şi cât timp la fiecare şcoală. 

b) Ce procese verbale a vizat dela fiecare şcoală. 
c) Se menţioneze că învăţătorul candidat nu mai are 

alte procese verbale de inspecţie în timpul stagiului. 
Dacă învăţătorul a funcţionat în timpul stagiului în mai 

multe judeţe, va inainta asemenea dovezi şi copii dela fiecare 
din revizorii respectivi. Vă rugăm deci a face ca acest ordin 
să fie adus la cunoştinţa celor interesaţi, cunoscând, că în 
caz de neconformare cererile vor fi respinse. Se va publica 
şi în foaia oficială. Inspector şef: ss. G. Bora. Şeful serviciu
lui: ss. C. Bunea.» 

Zălau, la 7 Martie 1928. 

No. 938—1928. 
Recomandarea cărţilor „Culturii nahonale.u 

Comunicăm în copie ordinul On. Inspectorat şcolar No. 
1833—1928, spre conformare. 

Domnule Revizor, Vă comunicăm în copie ord. Min. Instr. 
Dir. Gen. a inv. primar No. 1232—1928, spre ştire şi conformare : 

«In conformitate cu rezoluţia Dlui Ministru, pusă pe 
temeiul No- 12325—1928, din 30 Ianuarie, vă facem cunoscut, 
că s'a aprobat să se recomande comitelelor şcolare din acea 
regiune, pentru formare de bibliotecă, lucrările de valoare a 



scriitorilor noştri distinşi, pentru propaganda culturală. Aceste 
lucrări sunt tipărite de «Cultura naţională» şi se vând în con-
diţiuni lesnicioase de plată. Aducându-Vă la cunoştinţă cele 
de mai sus,-vă rugăm să puneţi în vedere membrilor corp. 
did. şi corn. şcol. din acea regiune ca să se adreseze Cultu-
rei Naţionale din Bucureşti str. Doamnei No. 1 pentru trimi
terea catalogului de lucrările tipărita şi condiţiunile de plată. 
Director Genera l : ss. Ghiţescu. — Acest ord. se va comunica 
în îoaia şcol. jud. DVs. Inspector şe f ! ss. G. Bota . Şeful ser
viciului ; ss. Pop.» 

Zălau, la 7 Martie 1928. 
Rev. şco la r : I. MANGO. 

Comitetul ş c o l a r j ude ţ ean al jud . S ă l a j 

No. 600—1928. 
Gestiunile trimestriale. 

T E R M E N 1 APRILIE 1928. 

Punem în vedere tuturor comitetelor şcolaie de pe lângă 
şcolile primare de stat şi grădinile de copii, ca in ziua de 1 
Adrilie a c. să înainteze Comitetului şeolar judeţean în câte 
un exemplar borderourile tip. No. 3 şi 6 despre gestiunile 
(încasări şi plăţi) efectuate de comitetele şcolare în trimest
rul prim. (1 Ianuarie—1 Aprilie 1928.) 

Dam Comitetul şcolar în acest interval na făcut nici. o ope
raţiune, va înainta raport negativ (fără anexarea imprimatelor). 

Asemenea se va proceda în primazi a fiecărui trimestru, 
înaintându-se borderourile trimestriale despre operaţiunile din 
trimestrul expirat. 

Dorim foarte mult ca, în aceasta chestiune să nu iim 
necesitaţi a mai reveni, ci d-nii secrdtari ai comitetelor şco
lare execute dispoziţiunile acestui ordin întocmai, cu punctuali
tatea cea mai riguroasă, 

Zălau, la 13 Martie 1928. 
Prefect-Preşed. : Contabil: 

(ss.) Dr. i. OSSIAN. (ss.) D. MĂRGINEANU. 

Tipografia „ L U C E A F Ă R U L " Zălau. 1928. 




